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A politika vasárnapja.
— okt. 15.

Benne vágjunk ismét a találga­
tások időszakában, a mikor pozitivon ot 
senki se tud, senki se sejt. Csupa 
kombináció, csupa feltevés az, a mit 
ma a politikai világban igen . okán tudni 
vélnek. Voltaképen egyetlen ember 
sincsen, a ki megmondhatná, hogy mit 
hoz a jövő ?

Még Fejérváry sem ?
Pedig ő ott ült most legutóbb órák 

hosszat a király előtt s lehet, hogy 
a felség éppen az erős kapaciíá ás 
miatt tette újra a mérlegre a vtusiig 
megoldásának kérdését: a drabanto.-: 
progr ammját.

Annyi bizonyos, hogy egyelőre s ó 
sincsen Fejérváryék újbóli kim él­
tetéséről, pedig a bársonyszékek j le í- 
legi tulajdonosai igen nagjon szerették 
volna, ha a felség végre „nem tarto­
gatná fenn magának a döntés.“.

A vasárnap éppenséggel semmi újat 
se hozott. Csönd volt a politikában. 
A vezérférfiak vidéken tartóz odt-k, 
a politikai körökben alig fordult meg 
egy-két képviselő.

A vidék azonban elég mozgalma 
volt. Az emberek a pihenés napjukat 
szánják arra, hogy a haza sorsa teleti 
elbeszélgessenek s a veszendőben levő 
jogoknak érvényt szerzeudo, elhat roz- 
zák a teendőket.

A vidék legfontosabb vasárnapi 
eseménye a szabadkai függetlenségi­
párt újjászervező gyűlése volt, a mehen 
megjelent Kossuth Ferenc és Apponyi 
Albert gróf is. A jeles politikusok be­
szédeikben fontos kijelentéseket tettek, 
azonban pozitív dolgokat ők sem mond 
hatlak, mert hiszen a válságőrlő masina 
megállóit, alig-alig fordul valamennyire 
a kerék.

Fejérváry — mint hírlik — ma 
hétfőn újból Bécsbe utazik. A szombati 
minisztertanács eredményét közli majd 
a királylyal. A vasárnapi eseményekről 
egyébként a következő tudósításokat 
kaptuk :

(A szabadkai nagygyűlés.)
Szabadka, okt. 15. A bácsmegyei egye­

sült függetlenségipárt ma d'belőtt tartotta 
alakúié gyűlését Szabadkán Kossu h Feienc, 
Apponyi Albert gróf, Guiner, Fernbaoh, Lo 
vászy, Potsgay. Mukics, Varga, Somogyi, 
Szunjogh, Ságby, Mihajlwics és M Aos 
képviselők jel< n élében. A gyűlésen Zu1- bor, 
Beja, Zent», Újvidék és Magyaikai izsa vá 
rosok küldöttségei vettek rész:. A gyüié-ei ,

a melyen min egy 4000 err.ber jelent meg, 
eh ól k Fér bac-h Károlyt zálssziották meg. 
Az elnök megnyitó beszédében a nemzet el 
len‘állási jogú- ól szólott, utána Beloghy 
Ernő, a negyei lüg get lene égi párt alelnvke 
határozati javaslatot terjesztett elő, melyben 
az uraik1 dói akarat tartalma és formája el­
len t vÁ-. emel.

Kocauth Ferenc kijelenti, hogy a nem­
zetnek j. aa van art követelni, miszerint a 
Mae-jaron-zácon m»g\ar pénzzel és vérrel 
fentartot’ hadseregben magyar leeyen a ve 
zénj éti és szolgálati nyelv. Ha ez a jr.g 
nem volna törvényes jog, úgy a nemzetnek 
a magyar vezényleti és ezokálati nyelvet 
mint természetes jogát követelhetné. Mind­
össze a felett lehet vitatkozni, vájjon a nem­
zet helyesen választotta e az időpontot, 
melyben e követelésében előállott. Nézete 
szerinv o kérdésben maga a nemzet határo­
lóit. A kormányok erőszakoskodásai és a 
katonai hatalom mértéktelen túlkapásai vit­
ák a nemzetet arra a térre, a melyen most 

mozog és a mely térről diadal nélkül nem 
távozhatunk

Kossuth után Apponyi be zélt. A kor­
mány minden nap más tervvel és más öt 
leltei áll elő. Az egész világ rokonszenve fe­
lénk f. rdul, mert látja, hogy a magyar 
nemzet e támadások dacára megmarad a 
törvényesség és az < nuralom utjain. A nem-, 
zeí legközelebb újabb próbára lesz téve. Uj 
választások leszünk. Lesz erőszak, arany 
eső fog hullani, de bogy valaki hazaáruló 
legyen nem hisü. Azután Apponyi beszédét 
r.éme'ü: folytat!a Apponyi mán Javanovics 
Józíef zom őri ügyvéd szerb nyelven beszólt.

Békés Csaba, okt. 15. Achím András 
ma tartóra beszámol jáí. Budapestről Va- 
zsonyi, Fúbry, Sehrt ff ért és Kecskemét hy 
képviselők kísérték ide Acbimot, kit a pá­
lyaudvaron Achim Tamás biró üdvözölt.
D uután tar’.oba meg Achim beszédét. Utána 
Vázsonyi Vilmos szólott, ki hevesen támadta 
a nemzetközi szociáldemokratákat. Aohim és 
Vázsonyi beszédét a gyűlésen megjelent szó 
ciáidemokráták megzavarni iparkodtak, de 
Achim hívei rövidesen eltávolították őket a 
gyűlés helyéről.

Eemzet és társadalom
— okt. 15.

(H. J) Félreismerik a mostani politikai 
válságot, akik azt hiszik, hogy ez csupán a 
magyar nemzeti érzés erőpróbája a hagyo­
mányos bécsi centralisztikus törekvésekkel 
szemben.

Azok ie csalódnak, akik azt hiszik, 
hogy a jelen főlapotok a nemzet mesterséges, 
felizgatásából keletkeztek és csak időt 
kell engedni, a nép majd kiábrándul
megint. i

A magyar birodalom viszonyai kérlel­
hetetlen következetességgel teremték meg a 
jelent. Nincs rá eset a világtörténelemben, 
hogy egyén, ha még oly kiváló volt is, kor 
szakot tudott volna teremteni. A nagy em­
bere k kor.koak csak szószólói voltak, nem

megteremtői. Az eszmék, melyeket zászló­
jukra írtak, a közérzületet fejezték ki és a 
vezető egyén esek tormát adott az általános 
kívánságnak, a tartalom a kor éiő szel­
leme volt.

A kiegyezés á'tal részben felszabadult 
magyar nemzet, mikor erőit saját céljaira is 
használhatta, hozzáfogott a nemzeti állam 
fejlesztéséhe és egy emberöltő alatt hatal­
mas fejlődésne k indult.

El kellett jönni az időnek, mikor a 
nemzeti érzésében megerősödött állam szem­
ben találva magával a nemzeti élet fejlődé­
sének akadályait, a gátak megostromiására 
törekszik.

Az idő elérkezett. Nem szónoklatok 
hozták el, hanem e szónoklatok azért ha­
tottak, mert az idők teljességben hangzot­
tak el.

Nines gondolkodó ember, aki be nem 
látná, hogy elavult társadalmunknak meg 
ujulásra van szüksége A középkori rendi­
ség csak elvben szűnt meg, a gyakorlatban 
tovább ól Óriási különbség van ember és 
ember között a születés, rang és egyéb jog­
címek alapján. A munka és megé hetés nem 
áll egymáshoz igazságos viszonyban.

A modern társsd ilom igen könnyen 
kikapcsolja intézményeiből a nemzeti ele 
met. Nemcsak ruhánk vesztette el szigorú 
nemzeti jellegét, hanem gondolkozásunk is. 
A könnyű közlekedés egymáshoz közel 
hozza a népeket és megszoktuk, hogy más 
nemzet fiában nem az idegent nézzük, ha­
nem az embert. Könyves polcainkon egy­
más mellé kerül az angol Dickens, az orosz 
Gorkij és a magyar Mikszáth. Nem idegen­
kedünk az idegentől. Költészet és tudó 
mány, ipari termékek és tőke elhagyja ha­
zája határait ha értéke van. A közlekedési 
eszközök fejlődésével a társadalom is egyre 
nemzetközibb lesz. A nemzeti eszme egyre 
többet vészit sajátos jelleméből.

Ahol nincs erős nemzeti állam, ott 
feltartóztatás nélkül sepernek el minden 
meglevő hatalmat és intézményt a felszaba­
dult haragos elemek.

Magyarországra és Ausztriára veszedel 
mes idők várnak, ha a társadalmi reformok 
kora elérkezik és nem talál itt nálunk, nem 
talál odaát nemzeti államot. Odaát nem is 
lesz soha. Nálunk még lehetne tenni, ha 
minden akadályt elhárítva sietnénk a régi 
rnuUs- ás pótlására. Nálunk még lehetne a 

: Lüonuiohia és a dinasztia számára egy szi­
lárd szigetet teremteni arra az időre, ha 
majd falzudul a népak tengere.

Mi, a milliók, a magyar nemzet, min­
dig leszünk, de az intézmények és kormány.
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formák élete nem örökkévaló. A helyzet 
fölismerése és kihasználása megszilárdíthatja 
éket, a helyzet félreismerése viszi őket az 
örvénybe.

Magyarország hirlapirása.
— okt. 15.

Azokból a statisztikákból, melyeket a 
magyar Nemzeti Muzeum őrei 1904 óvi hír­
lapirodalmunkról összelütottak, érdekes ada­
tokat olvashatunk ki.

Folyton és folyton szaporodik a hazánk­
ban megjelenő hírlapok száma és a magyar 
hírlapirodalom óriási arányú fejlődését álla­
píthatjuk me^, ha például az 1904. óvi vi­
szonyokat összehasonlítjuk az 1867. éviekkel. 
1867 bon mindössze 80 magyar nyelvű hir 
lao jelent meg Magyarországban, 1904 ben 
pedig : 1330. De ne vegyünk harmincnyolc 
évi fejlődési. Vegyünk 10 esztendőt. 1894 ben 
735 lepünk volt, tehát egy évtized alatt m-.jd 
nem megkétszerasedeií a szám. Pedig ha id. 
Szinnyei .Józsefnek, a Nemzeti Muzeum hir 
lapkönyvtára buzgó igazgatójának összeállt ■ 
iasát nézzük, az első pillantásra láthatjuk, 
hogy milyen lassan indult meg a magyar 
nyelvű hírlapirodalom fejlődése.

Az első magyar hírlap — tudvalevő- 
leg — csak 1780 ban indult meg, még pe­
dig Pozsonyban. Hát Mátyás szerkesztette, 
„Magyar Hírmondó“ volt a elme. 1785-beu 
már két magyar hírlap volt és ez a szám 
nem szaporodott 1830 ig, tehát negyvenöt 
évig. A negyvenes évok politikai mozgalmai 
végre magúi után vonták a hírlapok szapo­
rodását. 1830 ban 10, 1840 ben 26, 1848— 
49-ban 86 magyar újság volt már. A sza 
badságha-c gyászos emlékű leverése persze 
visszaesést idézett elő és 1.850 ben ismét csak 
9 lapunk volt. Az alkotmányos élet helyre 
állta után azonban megindulhatott a fejlődés. 
Az 1867, évi 80 lap 1868 ban már 140 re 
növekedett és Így meat ez szakadatlanul to­
vább. 1880-ban 368 volt a magyar hírlapok 
száma, 1890 ben 636. A milleniumi év után 
189( ben már jóval meghaladta az ezret 
(1100). 1900 ban 1132, 1903 bau 1262 és 
1904-ben — amint már említettük — 1330 
volt a szám.

Az 1330 magyar lap közül 87 politikai 
napi, 99 politikai hetilap, 299 szaklap, 244 
vidéki lap nem politikai tartalommal, a töb­
biek vegyes tartalmúak, egyházi és iskolai, 
szépirodalmi és humoriszíikus lapok. Benne 
vannak a számban a magyar nyelvű folyó 
iratok. Ilyen van Budapesten 239, a vidéken 
149, összesen 387.

Német, horvát, szerb, román, tót, orosz, 
cseh, lengyel, francia, olasz, angol és héber 
nyelven 237 hírlap jelent meg hazánkban 
a a 1904. évben, továbbá 78 folyóirat.

A Magyarországban megjelenő összes 
hirlapirodalmi orgánumok száma 1904-ben 
tehát 1645 volt.

A Tud, Akadémia einökváisága.
— okt. 15.

A Tud. Akadémiának legutóbb tartott 
összes ülése megbízásából, — mint budapesti 
tudósítónk Írja — ma délben Kautz Gyula 
másodelnök vezetésével nagyobb küldöttség 
jelent meg Báró Eötvös Loránd lemondott 
elnöknél, hogy őt lemondásának visszavo­
nására bírja. A küldöttség tagjai voltak: 
Thaly Kálmán, Goldzicher Ignác és Than 
Károly osztályeinökök, Heinrich Gusztáv fó 
titkár, Vécsey Tamás, Beöthy Zsolt, Krem * 
mer József, Petz Gedeon, báró Nyári Albert 
és Hoór Mór.

Kautz Gyu'á a küldöttség szónoka hi­
vatkozva báró Eötvös jellemére tudományos 
működésére, a melyek őt predesztiná'ják az 
Akadémiai elnökségre s felidézte halhatatlan 
atyjának szellemét, a ki bizonyára ugyan­
csak maradásra bírná. Kérvekérte Eötvös 
Loránd bárót, hogy továbbra is az Akadé­
mia elnöke maradjon.

SZABADSÁG

Eötvös Loránd megköszönte a küldött­
ségnek szives megjelenését, hivatkozott a 
tudomány iránti kötelességére, a mely lehe­
tetlenné teszi neki a megmaradást. A leg­
nehezebb lépést, — a bejelentést immár 
megtette s igy engedjék meg, hogy kizáró­
lag tudományos feladatainak élhessen, míg 
az Akadémia elnöki méltóságára bizonyára 
megfelelő egyéniséget találnak.

Ezután még Th-Ty Kálmán, Beöthy 
Zsolt és újra Kaíitz Gyula kísérelték meg 
szándékának megmászására bírni de báró 
Eötvös Loránd hajthatatlan maradt. Végül 
még Kautz kívánt Eötvös bárónak sok sikert 
tudományps munkásságához s ezután szívé­
lyes buc-iut véve a házigazdától a küldött­
ség távozott.

MAPI HÍEEK.

— A Debreceni képviselők be­
számolója. Városunk országgyűlési 
képviselői a politikai helyzetről a pol­
gárságot tájékoztatni óhajtják, e végből 
f. hó 22-én, az Arany-Bika dísztermében 
beszámoló beszédeket fognak tartani. 
Mind a három debreceni követ ugyan­
akkor tartja beszámolóját.

— Bendolet a külföldi anyakönyvi 
kivont:tokról. Külföldi anyakönyvi kivona­
tok (születés, esketés, halálozás) és haláleset- 
fölvételek beszerzésekor fölösleges és hossza­
dalmas levelezések származnak abból, hogy 
a megkereső hatóság az illető egyénnek val­
lását meg nem jelöli és ez által nemcsak az 
egyes ügyek elintézése húzódik ok nélkül, de 
még esetleg anyagi há rányok és károk is 
támadhatnak. Indokol nak mutatkozik ennél­
fogva hogy a szóban forgó okiratok beszer­
zésére irányuló megkeresésekben az illető 
egyénnek vallása is lehetőleg megjelöltessék. 
A belügyminiszter ezek alapján körrendeletét 
intézett a törvényhatóságokhoz : gondoskodja­
nak megfelelően arról, hogy az érdekelt ha­
tóságok és közegek (értve az árvaszéket is) 
jövőben ezekhez képest járjanak el.

— Menetrendváltozás. Október 1 étől 
kezdve tudvalevőleg a téli menetrend szerint 
közlekednek a vonatok. — A téli menetrend 
változásai között bennünket érdeklő köze­
lebbről is van. — Ugyanis a Debrecenből 
Hidház—Nyíregyháza felé reggel induló sze­
rencsi személyvonat később indul, és pedig 
r ggel 8 óra 13 perckor induló vonat október 
1-től 8 éra 51 perckor indul s igy csatlako­
zást nyer a Nagykároly felől érkező gyors­
vonathoz.

— Az országos irodalmi szövettség 
mozgalma. Az országos irodalmi szövetség 
nagyszabású és életrevsló kulturális feladatot 
tűzött maga elé, a melynek kivitelén a szö­
vetség elnöke, Pékár Gyula és Ábrányi Emil, 
a kiváló költők fáradoznk. A szövetség első­
sorban is a vidéken akar irodalmi életet 
teremtetni és e célból az egyes városokban 
irodalmi estélyeket, vándor felolvasásokat 
fognak rendezni, a melyekre minden alka­
lommal meghívják a szomszédos irodalmi 
egyesületeket, hogy igy tagjaik között szo­
rosakra fűzzék a kapcsolatot. Gondoskodnak 
majd arról is, hogy ezeknek az irodalmi es­
télyeknek, felolvasásoknak meg legyen a 
vonzó ereje s azokon mindenkor szerepelni 
fog irodalmunk valamelyik kiválósága. Itt a 
fővárosban különösen a munkás kaszinókba 
és egyszerűbb emberek köreibe akarják be­
vezetni, mert ezeknek tagjai sem idővel som 
pedig anyagiakkal nem rendelkeznek, hogy 
ily nemes és tanulságos szórakozásban rószt- 
vesznek. A szövetség munkaprogrammját a 
legközelebb már közzéteszi.

1905. október 16

— A mulatság vége Jó vásárt e-i- 
nált tegnap délután Dézsi Pál falusi gazda 
és ezért régi magyar szokás szerint betért 
egy kis áldomás ivásra Havas Dávid korcs­
májába. Mindjárt vígan kezdte a mulato­
zást civányuyal és derekasan hozzálátott a 
boros ilaskók üritgetéséhez. Ebben bu köve­
tője akadt egy Cső bán Lajos nevű ember sze­
mélyében, akivel hamarjában cimboraságba 
elegyedett. Ä vig mu'atozás közben aztán egy­
szerre arra a kellemetlen felfedezésre jutott 
hoíy eltűnt zsebéből ériékes ezüst órája' 
Erre persze vége szakadt a jókedvének 
bosszankodni, lármázni kezdett és az órája 
eltüntetésével meggyanúsította cimboráját. 
Eiviok se kellett több, neki esett a hepciáa 
kodó magyarnak és egy párszor alaposan 
képen nyomta. A dolog azonban ezzel még 
nem ny ert elintézést, miután a rendőrségnél 
lesz a folytatása.

— Az ügyetlen tolvaj Hanczuka Mi­
hály csak afféle falusi atyafi, de azért na­
gyon élelmes ember. Tegnap délután a vá­
sártéren valamelyik ruhakereskedőtől lopott 
egy kabátot és azt felőlivé magára nagy 
peckesen sétálgatott az utcán. Közben meg 
is feledkezett az elővigyázatról és szerencséje 
felett elmélkedve valamiképen ismét odatővedt 
a vásártérre. Véletlenül épen az előbb meg­
lopó',t ruhakereskedő előtt haladt el, aki 
már akkor észrevette a lopást és megismerte 
rajta a kabátot. Természetesen nyomban le- 
füleltette őkigyelmét, és bekísérték a köz­
pontra, ahol nagy együgyüséget tettetve 
azzal védekezett, hogy a kabátot meg akarta 
venni és mikor felpróbálta feledékecységből 
maradt rajta.

— Állatkínzás. Az emberi lelketlen­
ig és vadság r tka megnyilvánulásának vol­
tak szemtanúi tegnap délután a Miklós-utcán 
járókelők. Egy Sándor Bálint nevű majoros 
v irtatta ott végig a vásárban vett tehenét, 
mely kétlovas szekere után volt kötve. A 
szilajabb fajtából való jószág nem akart a 
szekér után merni, lefeküdt az utcán, mire 
a majoros közibük cserditett a lovaknak és 
rettenetes kegyetlenséggel igy vontatta a 
csökönyös állatot a piac utcáig. A sarki rend­
őr előállította •< rendőr-égen az állatkínzó 
embert, akh em e te en tettéért szigorúan 
megfogása. Döntetni.

— Holttest az árokban. Ma reggel
a Pavillon laktanya közelében levő 113 as 
számú őrház mellett elhúzódó árokban a 
vasúti őr egy munkás kinézésű ember holt­
testére bukkant. A le'étről azonnal órtesi 
tette a rendőrséget, honnan dr. Bilkányí 
Lmil kerületi orvos ment ki a helyszínére 
az ügyeletes rerdőrbiztos kíséretében. A ha- 
lottan teljesen el rongy olódott ruha volt és 
semmiféle irásr, mely kilétét igazolhatná nem 
találtak nála. Az orvos megállapította, hogy 
természetes halállal múlt ki, beszállították a 
közkórházba.

— Korai szerelem Kétegyházán nem 
mindennapi leánvszöktetés történt a múlt 
héten : K. Grosz Mária 13 éves leányzót 
megszöktette M. Grosz Péter 18 éves fin. A 
leánynak még babaruhával kellett volna ját­
szadozni, ám ezeket félredobta és követte a 
szcrelmesszivü gyerekemből' szeladont. A 
megszökött szerelmeseket, akik valamelyik 
tanyán tu.békoltak, a osendőrség is kutatta, 
rájuk azonban nem talált. A napokban aztán 
előkerültek, amikor is a hatóság emberei ha­
marosan szétválasztották őket, prózai módon 
véget szakítván az idillnck.

Elvesztette a pénzét. A vásárra 
jött Debrecenbe özv. Szatmári Ferencnó 
diósadi lakos azzal a szándékkal, hogy va­
lami kis jószágot vágyén. Hozott magával 
eire a célra szép kis summa pénzt, mintegy 
160 koronát, az összeget a falusi népség 
s, okasa szerint a zsebkendője csü rskójébe 
kötötte. A Hatvan utcán ballagott a vásártér 
felé, mikor nagy ijedtséggel vette észre, hogy
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s zsebkendőjét elvesztette. Nyomban bejelen­
tette a dolgot a rendőrségen, mely csakha­
mar kinyomozta hogy a zsebkendőt Hódos 
Lajosnö mezőtúri lakos találta meg, aki 
azonban azt állítja, hogy abban csak egy 10 
koronás arany volt. A rendőrség most to­
vább folytatja a vizsgálatot az elvesztett pénz 
körül.

— Verekedő részegek. A kora reg 
peli órákban alaposan beszes»,eltek tegnap 
Győrösi József, Győrösi János és Győrösi 
Gábor tanyai lakosok és kapatos állapotban 
sorra járták a csapszékeket. Járkálás közben 
bevetödtek M;tjds _ Mátyás Dégenfeld téren 
levő vendéglőjébe is, hol nagy lármával to 
óbb akarták folytatni az ivászatot. A korcs 
smáros azonban látva, hogy be vannak rúgva 
ue:n adott italt, hanem kitessékelte őket. A 
asíjongó atyafiak erre rátámadtak és kegyet­
lenül meg is agyabugyálták volna, ha a rend 
őrök közbe nem lépnek,

— Kolerajárvány magyar munká­
sok közt. Berlinből jelentik : A Berlin köze­
lében lévő stolpei uradalomban dolgozó magyar 
munkások között kolerajárvány ütött ki. Né 
feímy nappal ezelőtt meghalt egy magyar 
munkás, akit eltemettek anélkül, hogy arra 
még csak gondoltak is volna, hogy ez az 
ember kolerában halt meg. — Kevéssel 
utóbb azonban egy gyermek megbetege 
Jatt gyanús jelenségek között, erre aztán a 
hatóságok figyelmesek lettek, — megindi* 
tot iák a vizsgálatot s megállapították, 
hogy a magyar munkások közül nagyon so­
kan kolerásbetegek. A betegség a legtöbb 
esetben nagyon enyhe volt, sőt néhány mun­
kás, akinél a kolerabacillusokat megallápi- 
to ták egyáltalában meg sem betegedett. A 
birtokon körülbelül száz magyar munkás 
dolgozik és valamennyien Szepesvármegyá 
1)51 valók. A hatóságok meggyőződtek róla, 
hogy a fertőzés itt történt és pedig a Hável- 
vizének élvezete következtében, ki van tehat 
zárva, hogy a betegséget Magyarországból 
importálták volna.

— Gondnokság alá helyezett ház­
tulajdonos. Régi patrícius családfejét, Fre 
iszleder Nándor 78 éves háztulajdonost he 
ivezte most gondnokság alá a kir. Kúria 
Freiszledernek évtizedeken áí virágzó pék- 
üzíete volt a fővárosban s később a nagy­
tekintélyű iparos a molnárok és sütők mal­
mának elnökigazgatója is lett. Tragikus sorsa 
mély részvétet kelt ismerősei körében.

x LBTZTSK JÓZSEF fényképéiül!!, 
festészeti és lánykópnagyitáei műterme Piae 
etóea 44. dr. Ujfalussy-ház. Állandó fénykép 
liálitás a műterem kapuba járatánál levő ti 

í’r Katlan.
As Arany Bika kávóháshaa mbu

iea este cigányzene.

SZÍNHÁZ.

műsor.

Hétfő, 16 : Ember tragédiája, drámai 
költemény.
, Hedd, 17 : Ember tragédiája, drámai 
költemény.

Szerda, 18 : Ember tragédiája, drámai 
költemény.

Csütörtök, 19 : Hoffmann meséi, operette, 
drámai költemény.

Péntek, 20: Mongodin ur felesége, bo 
hízat.

Szombat, 21: Figáró hásassága, vigj.

* A vasárnapi előadások. Jó gondo 
:yt volt „Az aszfalt betyár* nak vasárnap 
délutánra való kitűzése. A szépen megtelt 
-nézőtér hálás kacajjal jutalmazta az ügyes, 
olyókony előadást. Fóti Frida és Kondor 
!.mő játéka maga is megérdemli, hogy a 
»’Idám bohóság műsoron maradjon. — Este 
lz elpusztithatlan „János vitéz* ben gyö­
nyörködött a vasárnapi közönség. Zilahiné 
Pompás énekével uralta az estét.

SZABADSÁG

. . , * ,.Bérl8k figyelmébe, A közelebbi 
bérletszunet G. bérletre esvén, a ma színre 
kerülő „Ember tragédiája“ A. bérletben 
adatik.
... , * Mongodin ur a magyar színház 
által felújítóit nagt hatású bohózat, melyet 
ZiJaby alkalomszerűen a tiéten adat elő. A 
címszerepet Bíkés Gyi la játsza.

* A hét miisora. A hét müsorábél 
kiemeljük : „Hoffmann meséit“, melyben 
/ilahyné, Békefi (Hoffmann) Polgár, Árkosi, 
Radé Anna, Fóthy Frida közreműködnek. A 
„Figaró házasságé“ ban a Zilahi pompás 
alakításában fogunk gyönyörködni.

% vfyrvs» .

A békeszerződést aláírták.
B ashington, okt. 15. Az orosz nagy­

köve,ség és a japán követség közölte az 
államtitkárral, hogy az orosz cár és a mi- 
kádő aláírták a békeszerződést. — Közvetlen 
ezután az államtitkári hivatal táviratilag uta 
siíotta a pétervári amerikai diplomáciai ügy 
vivőt, hogy értesítse az orosz külügyminisz- 
teriumot, hogy a mikádó a szerződést aláírta, i 
X alósziuülög még egy kél hónapig eltart, a 
mig az orosz és japán hadviselők az aláirt 
szerződéseket kicserélik.

A kolera megszűnt.
G a shington, okt. IS. Wright kormányzó 

táviratozza Manillábó*, hogy a kolera a 
Filippinákon megszűnt. Augusztus 23 ától 
713 megbetegedést és 553 halálesetet je­
lentettek.

A cár vendége.
Pétervár, okt. 15. Frigyes Cipót porosz 

herceg ma reggel ideérkezett. A herceget 
ünnepiesen fogadták. A porosz herceg Mik­
lós cár vendége a téli palotában. Ma délelőtt 
látogatást tett Peterhofban a cári családnál.

Forradalmi mozgalom.
Vitepsszk, oki. 15. A főtéren egy tit­

kos nyomdát fedeztek fői, a melyben a for­
radalmi bizottság pecsétjével elláiott nagy 
mennyiségű tiltott iratot találtak. Harminc 
embert letartóztattak.

Hajószerencséílenség.
London, okt, 15. A Campania gőzös 

elsülyedósónél az eddig jelentett áldoz.-,ioson 
kívül még két asszony fűit a vi?be. Knrlsen 
Ágnes nevű utas sebeibe belehalt.

A norvég helyzet.
Stockholm, okt. 15. Áz országgyűlés 

külön bizottsága minden indokolás nélkül 
azt a javaslatot terjeszti elő, hogy az uniót

kimondó alaptörvényt helyezzék hatályon 
kivül és hatalmazzák fel a kormányt, hogy 
Norvégiát ismerje el önálló államnak. Azt 
javasolja továbbá, hogy az országgyűlés fo­
gadja el az unió jelének a birodalmi zászló­
ból való eltávolítását és ama kívánságának 
ad kifejezést, hogy mielőbb terjesszenek 
a svéd lobogóra vanatkoző végleges törvény ­
javaslatot uz országgyűlés elé.
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13 eb récén, Hi 1 stemplomb»zir,

Megérkeztek raktárra az 
őszi divat újdonságai

Divat kelmék 
áago! ílanellek 

Posztók Costiiare 
Mosó velezek stb. stb.

Külön szőnyeg osztály.

Szőlő vessző
A világhírű

Delaware“
39

adja a legjobb bort!

(Utam permetezel sem keli!!
a szőlészet kincse.

á phyloxeránafe ellent áll!!
Leírását és árjegyzéket ingyen kül­

dünk bárki aek.

S^öíéoltváayok mérsékelt árén 
kaphatók!

nagymenyiségü sima és gyökeres 
Ö e- 1 ti xx áré vessző eladás

Cim:
Szigyártő és Takáts

Telep : Alsó-Segesd.
Központi iroda: Fels ő-Se g e s d, 

Somogy-m

ÜÉÉiáralas itefoifeloszlatés miatt
Miy a. készlet beirt

férfi-, fiú- és gyermek ruhák
minden elfogadható árban végüi&rusittaínaü.

ee üzletében
DEBRECEN, Eistemplom melleti.

ytíesés olcsó árafí. — ffélingyen.
i t~  r-rr— —a—awBg—w ——mm—mmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmm mm— iwn —— ,-lg«t»tog^ii¥r5g¥S5gSwe»o>eo>ooe«>ogijMD^^o»igj^j|^^^^r
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Alapitatott 1875. Több éremmel Kitüntetve

fBUTORRAKTÁRftIM
j ítulhalmazottsága miatt évtizedek óta 

kitűnő hírnévnek örvendő
cs. és kir. udvari

j bútorgyáram, j
elismert elsőrendű készítményeit a leg­
olcsóbb árak mellett ajánlom a nagy­

érdemű vevőközönségnek.
Költségvetéssel és mintákkal kiv-'- -' 

díjmentesen szolgálok.

Schwartz Vilm
Debrecen, Piac-utca 71. szám.

£“* ft

riinmriiniirrnrn—^mrmrím——nmr-Tf-' , »«a

1
I „Holiendi ggcmcrcgeppek" 1

& legkitűnőbb háziszer minden­
nemű gyomoriájásnáí, gyofliülpoiCSDél, 
emésztési zavaroknál.

Haszr álati utasítás mellékelve min­
den üveghez.

Kéznél tartása kiválóan ajánlható 
oly egyéneknél, kik nyaralni, utazni 
mennek vagy akik tanyakon vagy 
kis faluban tartózkodnak, hol baj 
esetén orvosi segítséghez azonnal nem, 
juthatnak.
1 üveg „hollandi csepp“ are 40 fillér.

I
Kapható :

IS jßiifi syóQyszertáráhan
SőenhUs; - .:.VMUiX.'«.'eSSE*2-*tiiy

DEBRECEN, városházzal szemben.
6!fö'K£8EiS«saíSíái48Sú-'

ji

I Van szerencséin ä nt. I. vevokozönsegei ér- i 
j tssiteni hegy felhalmozóit rakiár miatt a

férfi divat cikkeket;
(a. m. ingákét, alsó nadrágokat gallérokat Kez­

előket, kalapokat, nyakkendőket stb)

beszerzési áron alól
bocsátom áruba.

Ezen kedvező bevásárlási alkalmat a m. 
t. vevő közönség szives figyelmébe ajánlom.

Tiszteletiéi :
BORSOS KATA,

DEBRECEN, Városháza,

11
f/SS&rSffiSS’SB' etíiSSií

r

Ki5<M iSí.V|mzros

1 Hirdetések 
művészi illusztrálása.

szövegezése, 
eredelt tervezetek ki­
dolgozása éselöle- 
ges köllségvetések 
teljesen dijlalanul

k „ Goldberger ay
k.cwap-a.wí -«IBOS7É5I IWOPA.-

az a fényes ékszerüzlet, an ely 
a Hungária kávéháa me 
lett közfigyelem, általános ér- 
deklődés és nagy kereslet helye

é

ékszerüzlete ez, ahol a legrsgyo-
góbb ékszerek halmaza fényes M- 
állításban, rendkívül szolid áron
áll a közönség rendelkezésére.

ás

V-

Debrecen, nyomatott I József könyvnyomdáját-


